

## M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, September' 4-dikén 1821.

## Török Birodalom.

Az Orosz Követ Báró Strogonoff Ur, Aug. 7-dikén ült-fel egy terehhordozáshoz alkalmaztatott Orosz Briggre: hanem az ellenkező szél miatt csak 10-dikben evezhetett-el Odessa felé, a' hova 13-dikban érkezett-meg. A' Követséghez tartozó személyek egy postahajóra 's három Auszriai hajókra rakodttak-fel, a' mellyek különösen e' végre készítették útnak. Mint-hogy a' népeknek törvényeik szerént valamelly Követségi levelezésnek illy módon való félbeszakasztatása hadhirdetéshez hasonlónak tartatik; ezt azonban a' Porta ez úttal így tekinteni tellyességgel nem akarja: erré nézve tette azt a' nyilatkoztatást, hogy a' levelezést nem akarja félbe szakasztani, hanem egyenesen S. Petersburgba fogja a' maga Tudósításait küldeni. Azon ígéretet pedig, hogy különben a' Követ Ur elútozásának nem csak leg kisebb akadályt nem fog tenni, hanem hogy olly rendeléseket is teszen, hogy útjában a' Törökök miatt semmi veszedelem ne érhesse, szentül megtartotta.

A' Konstanczinápolyban mostanság elé fordúlt történetek között legnevezetesebbnek tartatik az, hogy a' Janinai híres Paschának Ali-Depedelenlinek két idősb fiai, Veli és Muchtár Paschák, kikről már régen iratott az, hogy attyokat elhagyván 's a' Császár hűségére vissza térvén, az első Kutahiében a' második pedig Kaszariban, számkivetésben ugyan de egyéb eránt nyugodalmasan éltek, ezen napok-

ban megölettetek. Valami titkos levelezésben kapták őket. A' Spionnyok egy Derwisch ruhába öltözködött Görög volt, a' ki Konstanczinápolyban elfogattatván, a' nálla találtatott levelek az öreg Alinak 's fíjainak minden titkaikat elárulták.

Smyrnában a' csendesség egészen helyre állott; már Halgan a' Francia Contre-Admirális is megérkezett a' Smyrnai kikötőhelybe, 's zászlóját azonnal kifüggesztette a' Liliom nevű lineahajóról. A' Török hajós seregnél, azolta, hogy az első megverettetés után segítséget kapott 's megerössittetve a' Dardanelák oltalma alól a' szélesebb tengerre ismét kivezett, még eddig semmi újabb verekedés nem történt. Erről úgy irnak, hogy most Rhodus szigete körül tartózkodik, a' lévén plánuma, hogy ott magát az Egyiptomi Mohamed Ali-Pascha által felkészített hajós sereggel, a' melly 15 hajókból áll, egygyesittse. Ezen Egyiptomi hajókon mind Európai hajós legények teszik a' szolgálatot, 's azon Ismail Gibraltár nevű Pascha által vezéreltetik, a' ki régebben Svétziában és Livornóban a' Török Udvar' Ágense volt. Azt tartják felül-le, hogy jó tengéri katona, 's hogy Ánglus hajókon is szolgált.

Ez szerént nem lehet igaz az a' több közönséges külső levelekben hirdettetett Ujság, hogy a' Görögök már ezen második versben kivezett Török hadi hajós sereg is semmivé tették volna — sot általjában szollván nem lehet itt meg nem említenünk, hogy azon Bécsi Ujságok, a' mel-

lyek legbizonyosabb kútfőből kaphatják a' Konstanczinápolyi tudósításokat, azt jegyzik- meg ezen alkalmatossággal némelly nagy történetekről, mellyeket ezen Görög revolúciónak kiütésétől fogva nagyobbadon majd minden Európai Újságlevelek egész bizonyossággal kihirdettek, példának okáért, hogy a' 'Sidók a' Konstanczinápolyban megöletett Görög Patriarkha' holt testével elkövetett undokságokban részesültek 's hogy a' Konstanczinápolyi Bazarban a' Törökök által 150 Görög szűzek megparáznittattak volna: hogy ezekről Konstanczinápolyban semmit se' tudnának, 's mind ezek csupa külső Országokon készült költemények volnának. Így nagy kár volt ezen híreket már akkor újan mindjárt meg nem czáfolni. A' Konstanczinápolyi 'Sidó közönség' Elöljáróji nem is vették a' dolgot tréféra, hanem olly lépéseket tettek közönséges úton - módokon, hogy az ő nemzetjüket érdeklő rossz hirt megczáfolhassák, nem ok nélkül tartván attól, hogy az, a' mi az ő felekezeteiken ezen hír miatt Odessában elkövetett, reájok nézve másutt is hasonló kedvetlenséget ne vonnyon maga után.

A' Franczia Constitutionel ezeket jelentí a' Janinai Ali Pascha' szomszédságában még Julius' elején eléfordúlt tábori mozgásokról, a' Jóniai szigetekről Jul. 8-dikán indúlt tudósításokból: — „Odyssens (Görög vezér) azon győzedelem után, mellyet utóbb, Omer-Brione Pascha ellen megnyert, 's a' melyben ezen Pascha el is esett, egész Thessaliát elfoglalta; Sturnare (egy másik Görög vezér) a' Pyndusi hegyszorosokat elfoglalván, sok Törököt, kik a' Janinát ostromló Török armádától Macedonia felé apró csoportokban futottak, meglepte és leöldöste, melly szerint ez a' 30 ezer Törökökből és 20,000 Albaniaiakból álló armáda, a' Görög föld-

ről eltűnván, Ali Pascha a' maga fő városába ismét beszállott. A' Sulioták, Pliassa Paschát Lelova mellett elfogván Prevesát megszállották, körül vették, 's a' várostól nem meszsze egy erősséget elfoglaltak. Az ezen erősségben állott 700 emberek, mind Albaniai katonák, megígérték, hogy a' Görögök ellen többet nem szolgálnak. Prevesában az a' Zangeduro nevű Bekir, a' ki régebben az Ali' szolgálatjában Generáliskodott, 's most azt tartják felölle, hogy a' Suliotákkal titkos egyetértésben volna 's vélek alkudozásra bocsátkozott volna. Ali Pascha kéntelen a' Görögökkel tartani, minthogy az Albaniaiaktól semmi segedelmet nem várhat, minthogy tudva van, hogy ezek a' Görög revolúciónak kezdetén tölle mind elállottak 's a' Törökökhöz pártoltak által. Tehát csak az az út van előtte, hogy a' Görögökkel érttsen egygyet 's ezekkel szövetezzék össze. Az Albaniaiak' dolga egyéberánt nagyon keserves, minthogy azolta, hogy a' Sulioták a' Törököktől elállottak, a' Török vezérek nagyobbadon mind csak őket küldözték az elpártolt tartományok ellen való csatázásra. Így küldtte őket a' Negrepointi Jussuf Pascha, Petras ellen; Omer-Brione, Agrapha és Thessalia ellen; Pliassa Pascha Oetolia ellen. A' kik közülök ezen csatákra vitettettek, már majd mind oda lettek. Csak a' Sulioták sokakat leöldöklöttek közülök; innen van, hogy több Epirosból érkezett útasok mondják, hogy az Albaniai aszszonyok már felerészint gyászban járnak, a' melly környülállásokat tekintvén arra határozták magokat az Albaniai lakosok, hogy többé belé ne avassák magokat ezen Görögök és Törökök között való hadakozásba, hanem inkább tarttsanak szoros neutralitást köztök. Mondják, hogy az Aetoliai és Akarnaniai

Görög Insurgensek az Ali Pascha' jóvállására Janina felé vonnák magokat.

Ezen mozdulások, mint az előtaláltatott dátumjokból kitettzik, már régieskén történtek. Találatnak már a' közönséges levelekben a' Joniai szigetekről Julius' 19-dikén indult tudósítások is, mellyek szerint a' Görögök a' Laliotákat, a' melly egy, Török vallású és igen jó katona nemzetség, elnyomván, az ő fő városokat Lalát is elfoglalták. A' Hydra szigeténél tartózkodott Görög hajók mind elementek azon Görög hajós seregnek megerősítésére, melly a' Dardanelláktól kivezett Török hajós sereg után oládkodik. (Ezen Török és Görög hajós seregekről hirtelték, hogy Jul. 19-dikén, az utolsókra nézve nagyon szerencsésen, megverekedtek volna: de a' melyről a' Tiszti tudósítások még kimaradtak). Herczeg Ypsilanti Demeter Kantakuczénót Sándort a' seregek' organizálására Moreában hagyván, maga Hydrára által evezett 's minekutánna ott Archistrategosnak, fő Vezérnek megemlegetett volna, onnét Jun. 24-dikén a' Görögökhöz Proklamátziót bocsátott. Innét ismét vissza ment Moreára, 's Kantakuczénóval Patrás mellett táborba szállott, 's azon dolgozott, magának Epirussal 's a' Janinai Ali Paschával, közösülést nyithasson.

A' feljebb említett, már régieskei mozdulások alatt a' Moreai Török Kormányozónak Mohamed Paschának Julius' 23-dikán a' Nagy Vezérhez küldött Tiszti Tudósítása szerint, a' Törökök 's Görögök között Livadiánál történt egy olly csata, melly a' Törököknek volt kedvezo. Summás fordítása ezen Török Kormányozó' tudósításának, ennyiben áll: — “

„Jelentem Uraságodnak, hogy én Jun. 23-dikán Livadia mellé megérkeztem, 's itt armádamat táborba szállítottam. A'

Ra a' ják nagyobbadon megöklötték vala ezen tartományban a' Törököket, 's feleségeiket megparáznitván, familiájikat rabokká tették vala. Elkezdett rebelliójok mellett megátalkodva megmaradtak; 's midőn megtudták, hogy seregek indítottak útnak ellenek, a' körülfekvő tartományokban találató Insurgensek öszszecsatolták magokat azokkal, a' mellyeknek előljáró csapatjaik Moreán formáltattak, 's magokat Livadiában sánczok közzé vették. Hogy az Országnak elpusztulását el lehessen távoztatni, 's hogy mérséklettséggel lehessen véle bánni, több rendbéli Parlaméntírozók (Követek) küldettettek hozzájuk, kik által meghivattattak, hogy az előttök álló szerencsétlenség elől térjenek-ki, 's kinyilatkoztatták nékiek, hogy ha magokat megadják, a' Portától bátorságot 's bocsánatot várhatnak. De a' nélkül, hogy ezen nagy lelkű ajánlásra valamit figyelmezttek volna, az öszszeesküdt fejek meghatározták magokban, hogy továbbá magokat Raajáknak tartani nem fogják, 's az ágyukkal 's puskákkal való tüzelést a' kastélyból és sánczok mellől azonnal elkezdettek. —

„Sergeink jó reggel, három lineájú hadi rendet formálván, a' csatázáshoz hozzá fogtak. A' győzelem a' Muselmánok' részére állott, 's az Insurgenseknek nagyobb része öszsze vagdaltatott. Az életben maradtak közzül valami 1000-ren a' kastélyba futottak-be; a' többek pedig valami 1500-zan a' városbéli házakba vették-be magokat. Mi ezen házak közzül vagy kettőt, meggyújtottunk azért, hogy előljáró csapatainknak a' benyomulásra útat csinálhassunk, 's hogy ha a' szükség úgy találja kívánni, a' várost reárohanással foglaljuk-el. Hanem hirtelenséggel nagy széltámozdván, ez a' lángokat hirtelenséggel minden felé széllyel terjesztette, 's

észszerént a házakba szaladott Insurgensek mind a tűznek áldozataivá lettek, s az itt találtatott nagy és szép épületek nagyobbadon a lángok prédájává lettek; csak a hegy tetején találtató házakat lehetett nagy bajjal a hamuválevéstől megtartani. Minthogy a lángok, mint látszott, azon házba is belekapni akartak, melyben én magam voltam, tehát más házba kentelenítetttem költözni. —

„Livadiához lett megérkezésem napján valami Dissuvo nevű Insurgens kapitány több társaival együtt a várost ide hagyván, valami másfél mértföld távolságra egy falú mellett, egy rebellis serget gyűjtött vala össze: melyre nézve olly intézeteket kellett tennünk, hogy ezen sereg a kastélyba szorított Insurgenseknek segítségére ne mehessen. Én tehát ezen falura 2000 emberekkel reá ütöttem. Az ellenség tellyesen megverettetett; 150 holtak, és ugyan annyi sebeselek, a csatázó mezőn maradtak. Azon Insurgensek, kik a várba szorítottak vala, látván, hogy semmi segedelmek nem érkezik, kétségbe esvén a vár falától le kezdték szökösni, és részint meghaltak, részint rúdulva öszszeromlottak. Azon Insurgensek, kik ezen nyaktörő próbára nem tudván a várban maradttak, kegyelmességgel kérték, hogy megadják nekik a kegyelmet, s kérelmükre meg is nyerték. Magok és gyermekeik kegyelmet is kaptak. —

„Mint fog, a Coránban ezek mondattatnak: „Ha ellenségeden győzedelmeskedtél, bocsáss meg néki azért, hogy háládatosságodat kimutassad“ — ebezképpest reménlhatték ezen Insurgens-maradványok azt, hogy ezen kegyelem a Portának nagy lelküisége és jámbor szelidisége szerént meg fog nékiek adattatni, a mint valósággal meg is adattatott, minekutánna magokat engedelmességre ajánlot-

ták, s arra, hogy házaikhoz vissza térhessenek, esdekelve engedelmet kértek. Egy Buluk-Baschi neveztetett-ki egy fegyveres csapattal, a végre, hogy őket a kastélyban a maga gondviselése alá által vegye, s a városba házaikhoz kísérje, a melly kíséret innepi pompával s a győzedelmesekeknek örvendező kiáltásaik között ment véghez. A Rebellisektől elvéteztett zászlók a csapat előtt vitettettek. —

„Az ellenség ezen csatában 3000 embert vesztett, kik részint kard által vesztették-el életjüket, részint a lángok prédájává lettek.“

\* \* \*

Moldvában és Oláhországban már most csak a Häterista-Gerilla hadakozás folytattatik, melly abból áll, hogy az elszélesztetett Görög maradványcsoportok, a hegyek közzül, a hozzájuk járulhatatlan barlangokból, az ellenségre, a hol őket vagy gyenge erővel vagy vigyázatlanul lenni megsejditik, kiütnek, őket meglepik, s rajtuk legalább ennyiben boszszújokat állják. Egy illy Gerilla-csoport Aug. 19-dikén estve Nyamz városa előtt megjelenván, az ott őrizeten lévő 25 emberekből álló Török csoportot meglepte, s a várost körül vévén, három szegletein meggyújtotta. Ezen Török őrző sereg s a város' Sidó lakosai az ott lévő Sz. János templomába szaladtak-be: hanem az Insurgensek ezen templomot is nem soká minden felől meggyújtották, melly, a bennelévőkkel, még a tudósítónak eljövelekor is, a ki ezen cselekedetnek szemlélője volt, égett. A nyomorúlt lakosok Jassiból vártak egy Török serget a magok segedelmeikre.

### Spanyol Ország.

Az Országlószék mostanában arra fordította minden iparkodását, hogy a jövő

Márziusra öszszegyülendő 's két eszten-  
deig tartó Cortesek' gyűlésébe, mérséklett  
gondolkodású tagokat választathasson. El-  
lenkezően dolgoznak az az Országban min-  
denütt kiterjeszkedve lévő klubok, az úgy-  
nevezett patriota társaságok, egygyesüle-  
tek. Az Orzáglószék úgy gondolja, hogy  
célját legjobban elérheti, ha azt véghez  
viheti, hogy nagyobbadon a' vagyonos pol-  
gárokra mennyen a' voksok' többsége, a' klu-  
bisták pedig éppen ellenkezőt jóvállanak  
mindenütt. Mi fog a' két féle iparkodás'  
kimenetele lenni, a' jövő esztendő fogja  
megmútatni.

A' Rendkívülvaló Cortesek eránt sem-  
mi kétség nincsen, hogy Oktoberben ösz-  
sze ne' gyülekezzenek, csak annyi változást  
gondolnak, hogy öszszehivattatásokban  
történni fog, hogy Oktober' 1-ső napja  
helyett annak 15-dikéig fog öszszegyü-  
tettetni. Ezen rendkívülvaló Cortesi gyü-  
lésről úgy eszmélődik a' Gazette - de - Fran-  
ce, hogy könnyen megeshetik, hogy ezen  
rendkívülvaló Cortesi gyűlésből még a' le-  
het, a' mi 1702-ben a' Francziáknál a' Ja-  
kobinusokból állott híres Nemzeti Convent  
volt.

Mexikóból nagyon kedvetlen hírek  
érkeztek Madridba. Kétségbe se' lehet  
bótni, így szoll egy Kadixi tudósító a'  
Párisi Royalista Journalokban, hogy a'  
Vice - Királynak már minden ereje csak  
ezen három városokra, Vera-Cruzra, Pueb-  
lára, és Mexikóra terjed-ki. Ezen keres-  
kedő, Vera-Cruzról olly hiteles helyről  
vett egy Jun. 9-dikén költ levelet, hogy  
ő annak hitelességéről, azt mondja, sem-  
mit se' kételkedhetik. E' szerint Királyi  
Vezér Hevia, Cordovát az Insurgensek-  
tel Május' 18-dikán ismét vissza venni  
próbálván, maga is elesett Oberstlieute-  
nant Casellóval együtt, 'sa' Kastiliai Re-  
gementből is 300 ember esett-el. A' Vice-

Király nagyon bizontalankodott, hogy mit  
tegyen. Sergeit nagyobbadon a' fő város-  
hoz gyűjtötte, 's a' város' lakosait is fel-  
akarta költeni a' fegyverfogásra, de ezek  
legkisebbségét se' mutattak a' kato-  
náskodásra. Iturbide á'hatatosan sürgette  
az új Orzáglásnak meghatároztatását, 's t.'

## P o r t u g a l l i a.

A' Corteseknek Aug. 1-ső napján tar-  
tatott ülésében olly jelentését olvasták - fel  
a' Finantziai Ministernek, hogy ő a' mi-  
att, hogy a' Tengeri Ministertől a' szük-  
séges nyilatkoztatásokat még he nem kap-  
hatta, a' Státus' költségeinek tellyes la-  
istromát nem terjeszhetette a' törvényhozók'  
gyűlése' elejébe. — Thomas Fernandez,  
azt mondván: „hogy, ha egy illy nagy  
„rangú Minister illy hibáson jár-el köte-  
„lességében, mit lehet ekkor az alábbva-  
„ló rangú tisztektől várni“ — azt kívánta,  
hogy a' Finantziai Minister a' maga szám-  
adását 8 napok alatt terjeszsze a' gyűlés'  
elejébe, az a' Minister pedig, a' ki ezen  
időhaladást okozta, vonattassék számadás-  
ra 's érdeme szerint büntetessék - meg.  
Több tagok fogták pártját jóvállásának,  
melyre nézve meghatároztatott, hogy a'  
Tengeri Minister vonattassék számadás-  
ra. —

A' Madridi Universalban olly jelentés  
találtatik Lisbonából Julius' 29-dik napjá-  
ról: „Hogy Generalis Pepe, minekutánna  
a' Corteseknek és a' nemzetnek megkö-  
szönte volna, hogy a' Portugallus földön  
vallott háját nagy lelki módon vissza  
fordították, onnét elevezett Angliába, hogy  
mint közép ponton Londonban figyel-  
mezzen az Európai történeteknek kifejtő-  
désére, 's ott váloszsa-ki azon időpontot,  
mikor hazájának megszabadítására Hasi  
módon ismét elé állhasson.

Az ő' Leghüségesebb Felsége Királlyi Udvarához rendeltetve lévő rendkívülvaló Követ 's tellyes hatalmú Minister Báró Stürmer Ur, Jul. 31 - dikén Rio - de - Janeiróból Lisbonába vissza érkezett.

### Nagy Britannia.

A' Királyné holt testének elvitettetési pompájiról hosszasan irnak a' Londoni levelek. — Chelmsfordból Aug. 15 - dikén dél felé indították tovább a' halottas szekeret; onnét Colchesterbe vitték; ott csak addig akartak megállani, még a' lovakat étetik, de ezek igen nagyon el lévén fáradva, ott kellett hálni, a' hol tehát a' koporsó estvéli 9 órafelé a' templomba betétetett, 's melléje éjjeli strázsa rendeltetett. Éjfélkor a' testamentum' végrehajtatóji, Lushington, Wilde 's a' társaik, Lord Hood, Vassali, Robert Wilson, és Wood, a' templomba bemenvén, egy Thomas nevű embert a' koporsóra felhágattak, 's azon felirást, mellyet az Országlószék arra tétetett, levétették, 's helyébe azt szegeztték-fel, mellyet a' Királyné a' testamentumában meghatározott. Hanem a' Királlyi halotti Biztos Nayler azt mondván, hogy ő ezen cselekedetet nagyon illetlennek tartja, végre a' nevezett Urak a' magok inscriptiós táblájokat levétették, hanem a' Biztosnak az Országlószék által feltétetett inscriptiója ellen csakugyan protestatziót adtak által. Innen jó reggel meg indittatván a' test, Harwichba 11 óratájban érkezett-meg, hol a' városon kívül gyalog katonaság várta, 's szép csendes pompával behisérte; itt a' szekerről levétetett, 's a' hajóhoz vitettetett; hova a' Harwichi Rektor és egy más Pap elkisérvén, a' Glasgow nevű fregát' csajkájára feltétetett, melly azt a' fregáthoz kivitte, 's ez azzal Kuxhafen felé tüstént elevezett,

hova egy más hajón Lord Hood 's a' felesége, Lady Hamilton, Törvényes Doktor Lushington 's a' felesége, Vasalli, 's az ifjú Austin, elkisérték.

Azon cselekedetre nézve, hogy a' békételenek a' népet fellázzasztván a' halotti szekeret azon útról, mellyet az Országlószék kiszabott vala, eltérítették 's erőszakosan a' Cityn által vitették, a' melyből nagy lárma és véres verekedések következtek — 's arra nézve is, a' mi Colchesterben a' templomban az inscriptziós táblákkal elkövettetett: a' Ministerek kabinéti tanácsot tartván, a' Királyt 's az ő Felségével Dublinban lévő Ministereket mind ezekről tudósították, azért, minthogy az Angliai törvények szerint csaknem árulási bűnnek tartatik, ha valaki, valamely Királlyi vérbéli személynek temetési pompáján valami ellentállást követ-el.

Dublinban kihirdettette a' Király, hogy ott az innepi pompázásokra hivatalos személyektől nem kívántatik meg ez, hogy gyász ruhában jelennyenek - meg: csak maga a' Király fog gyászban megjelenni.

### Ujabb Tudósítások.

Lisbona. — Aug. 4 - dikén azon Biztosságnak vélekedése eránt tétetett határozás a' Cortesek' gyülésében, mellyet az, a' Királynak a' Marquis Marialva, Uriola, 's Saldanha érdemeik' megjutalmaztatása végett kinyilatkoztatott kívánságára nézve ezen gyülés' elejébe terjesztett. A' Biztosság' vélekedése a' volt, hogy azt kell a' Király' kívánságára feleletül adni, hogy a' Cortesek már egyszer határozást tettek ezen Diplomatusokra nevezve, és attól már el nem állhatnak. A' gyülés megerössítette a' Biztosság' vélekedését — Carino Pereira azt jóvallta Augustus' 6 - dikán, hogy Képviseleknek, se' a' magok' se' más' szá-

mára ne legyen szabad a' Királytól valamely hivatalt kérni. Ez meg is határozottatott. Girao ehez azt akarta még hozzá tételni, hogy a' Cortesek' engedelme nélkül egy Képviselőnek se' legyen szabad nem csak kézsokolás, de csak audientziára is a' Királyhoz menni. Az ő jóvállása más ülésre tétellett által.

London. — Gen. Pepe az Adjutánsával Oberster Pisával, valósággal megérkezett Londonba.

Madrid — A' Gazette de France illy újabb tudósítást közöl Párisban, Madridból, mint maga mondja, egy hiteles levelezője után: — „Ámbár az Aranykút' klubjában rendszerént mindenkor jelen kell egy közönséges tisztviselőnek lenni: csakugyan még is folytában tételnek ott a' legrútabb és gonosz célzású jóvállások. Én is jelen valék, midőn egy Orátor olly jóvállást teve, hogy az Országlósékhöz hathatós kérelmet adván-be, hívják-meg, hogy lehető hamarsággal inditson útnak Frantzia Ország felé 25,000 emberekből álló armádát a' végre, hogy oda is vigye-be a' három színű zászlót, 's hogy ott a' Párisi, a' Spanyol Országokkal atyafias, Liberálisok által illy nagyon ohajtott Constitútziót proklamálja. Előbb nagy pártfogásra talált ezen jóvállás: de végezetre csakugyan visszavettetett, mint a' minek még, nem jött volna el az ideje, azért — 1)ször, hogy Spanyol Orzágnak nincsen tehetsége arra, hogy 25 ezer embert tüstént hadi lábba állithasson — 2)ször pedig azért, hogy ezen jóvállás reménlhetőképpen nagyobb pártfogást fog az öszszegyüendő rendkívülvaló Corteseknél, mint a' mostani Ministereknél találni.

A' Journal-de-Paris azt mondja, hogy néki hiteles levelezők írják Madridból, hogy a' Spanyol Constitútzió'n nem soká változások fognak tételődni, mellyek által sok

nagy tudományú emberek a' Constitútzió' hibáit jóvá akarnák tenni, 's ezen plánum a' rendkívülvaló Corteseknek fogna elejekbe terjesztetni. A' plánum' summája az: hogy a' nemzeti képviselet két kamarákból, ugymint Grandesek és Követek' kamarájából álljon; hogy a' törvényjóvállás (initiativum) ugyan ezen Kamarák' jussa legyen, hanem a' Korona Absolutum Vétóval birjon, úgy, hogy az ennek ereje által vissza vettetett jóvállások, csak a' következő Cortesek által vétettethesenek ismét ele, 's t. — Ezen tárgyról a' Párisi Monitör is emlékezik, de olly hozzá-tétellel, hogy nem lehet érte kezességet vállalni: a' Párisi Kurir pedig, az egész dologról kételkedik.

B é c s.

Császár és Király ő Felsége Augustus' 24-dikén Welsbe érkezvén, ezen város' lakosainak nagy örömökre ott meghálalni méltóztatott. Ő Felsége Salzburgból délutáni 2 órakor kívánt jó egészségben érkezvén-meg a' mondott városba, annak külső városába szállott-meg, 's a' harangok' zugása, megszár ágyuk' durrogása, 's a' nagy sokaságnak örvendező kiáltozása közt, a' felgyülekezett polgári 's katonatisztviselők által, mélységes tisztelettel fogadtatott, a' melly tisztelet-tételre a' tanuló ifjuság és az itt lévő katonaság, zászlóikkal és parádében kiállottak, és sort formáltak vala.

Magyar Ország.

Zágrából Jul. 8-dikán ezeket írják: „A' minek híre már régóta Városunkban szájról szájra futkosott, és betelyesedését örömmel látni minden Rendenlévők igen ohajtották: azt ma valósággal elértük, és szép egyházi szertartással végbe is menni szemléltük: tudniillik Méltóságos és Fő Tisztelendő Sálacz Jó'sef Urnak Medeni Püspökké való Felszentel-

letését, ki egyszersmind Segédje (Suffraganeussa) a' mi érdemekkel tellyes öreg Megyés Püspökünknek. Ugyan Ennek kérésére, és hathatós ajánlására a' fenn nevezett sok jeles Tulajdonságokkal tündöklő egyházi Férjfiú, még tavál Pesten Felséges Királyunktól Püspöknek kegyelmesen kineveztetett. Mihelyt tehát Zágrábba megérkezett a' Pápai Bulla, halasztás nélkül (mivel már előre minden készen vala) végbe vitte a' Felszenteltetést maga az öreg Megyés Püspök Rakitoveczi Verhováczi Miksa ö Excellentiája e' folyó hónap 5-dikén az öreg Szentegyházban temérdek ájtatos népnek jelenlétében. Bizonyságúl 2 Püspöksüveges Apátur, ugyan a' Zágrábi Nemes Káptalanból szolgált mellette, kiket (a' Romai Szent Széknek megengedésével) önnön maga választott ki magának a' Felszentelendő,

u. m: Fő Tiszt. Pandurich György, és Tuskán Péter Urakat, különben is példás, szelíd, alázatos, emberszerető egyházi személyeket. Reggel 8 órakor a' harangok megvonása hangosabb zúgással, hogy sem máskor, adott jelt ezen szívet indító ájtatos egyházi ájtatosságra, melly egész 10 óráig tartott a' mozsarak durrogása között, eleintén ugyan tsendősebben, de utóbb a' Te Deum éneklésével hangosabban, kétszeresen, és szünet nélkül. — Ezen öröm jelentést nagy leereszkedősége meg nem gátolhatta, ámbár a' többi nyilvánvaló Tisztelkedéseket, a' mennyire lehetett, magától elhárítani igyekezett. De a' Zágrábi Múzsák is, mint Jótévjöket, megtisztelni vetélkedve iparkodtak, 's többek között T. Rácz István Magyar Nyelv Professorának „Epos“ név alatt kijött Verse köz kedvet találtt.“ —

### H í r d e t é s.

Erdélyben Nemes Doboka Vármegyében helyhez tetett Bonczhidai Udvarában Thesaurarius Consiliarius Gróf Bánffy József Urnak ezen esztendő Oktober hónapjának első napján kótyavetye szerént el fognak adattatni a' többetigérőknek több nagy termetű szép hágó mén lovai, különböző szőrűek 4, 5 és 6 esztendősök; ezek között lesznek párosok és hámosok, lesznek paripák is, mind a' legnemesebb fajtából valók.

### H í r d e t é s.

A' Királyi Udvari Magyar Kamara által az Ó-Aradon lévő Ser- és Pálinkafőző Ház, a' gabonából való Ser és Pálinka árulási kiszorító jussal az Uradalomnak egész kerületében, továbbá Aradon a' Bor-árulási Regale, Sept. 17-dikén 1821-ben Ó-Aradon, hat egymás után következő esztendőkre kótyavetye által, újabban árendába adattatnak.

Az árendálnikivánók tehát Ó-Aradon az említett napon jelennyenek-meg: a' kótyavetye' feltételeit pedig megnézhetik, valamint Budán a' Camara Számtartói Cancellariájában, úgy Ó-Aradon a' Camara' Préfektusi Hivatalánál, avvagy Bécsben is a' Cs. K. Közönséges Udvari Camara' Expeditúrájában.

(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomtatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.